

#### 中央网信办专项整治2025年暑期未成年人网络环境

为强化未成年人网络保护,营造良好网络环境,中央网信办近日印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。专项行动将进一步拓展治理深度和范围,持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象,严厉打击涉嫌针对未成年人的违法犯罪行为。

本次专项行动将聚焦各类新情况新表现,整治实施网络侵权行为、隐蔽传播违法不良信息、诱导参与线下危险活动、利用未成年人形象牟利等四方面问题。包括以未成年人为对象,借“谷子”“明星周边”“免费学习搭子”等名义,侵犯未成年人权益,实施网络欺凌等违法侵权行为;借卡牌、故事、动漫等未成年人喜爱的新载体、新手法,炮制网络黑话烂梗,包装美化不良亚文化,鼓吹不良价值观,危害未成年人身心健康等。

据悉,在开展专项整治的同时,网信部门还将重点关注未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题、儿童智能设备的内容安全以及功能规范、AI功能在未成年人领域不当应用以及诱导沉迷等问题等。

中央网信办有关负责同志表示,开展专项行动是净化网络空间、护航未成年人健康成长的有力保障。各地网信部门要准确把握未成年人网络保护新情况、新问题、新特点,压实网站平台主体责任,加大巡查力度,从严查处存在突出问题的平台、账号和MCN机构,公开曝光典型案例,强化警示震慑。同时,也呼吁社会各界以及广大网民共同抵制网上涉未成年人乱象问题,共同营造安全健康的网络环境。(据新华社)

## 一吐为快

### 人心的倾听者

王相东

在法院的长廊里走过十余载,大理石地面被岁月磨得发亮,如同我被无数案件打磨过的心。最初穿上法袍时,总以为审判席上的法槌落下,就能敲定世间所有的非黑即白,后来才明白,这方天地里回响的,远不止法律条文的冰冷叩问。

记得那个借贷纠纷的案子,原告是白发苍苍的老人,被告则是他的儿子。庭审时,老人用颤颤巍巍的双手,将一沓皱巴巴的借条拍在桌上,儿子却梗着脖子,说父亲多年偏心弟弟。法槌声中,借款事实清晰明了,可当判决生效时,老人却悄悄搬回了强制执行申请。他佝偻着背走出法院时,夕阳把两人的影子拉得很长,我突然意识到,有些裂痕,法律能修复,却无法让其如初。

法院的日子,像一本永远翻不完的人间故事集。夜深人静整理卷宗时,窗外的路灯总让我想起当事人焦灼的眼神;调解室里,争吵声与叹息声交织成复杂的人间交响。我们总在法律的天平上小心翼翼地称量,却发现很多时候,需要在规则与情理间寻找平衡点。那些看似简单的案件,背后藏着的可能是一生累月的恩怨,是生活的无奈与挣扎。

这些年,见过太多当事人从剑拔弩张到握手言和,也见过太多遗憾的结局。法槌落下的瞬间,或许能定分止争,却无法抹去当事人内心的波澜。我渐渐懂得,法官不仅是法律的执行者,更是人心的倾听者。在判决书上写下的每一个字,都承载着沉甸甸的责任,关乎着他人的生活与未来。

法庭之外,我常在想,法律是社会的底线,而法官则是守护底线的人。这份工作教会了我敬畏法律,敬畏每一个鲜活的人生。岁月流转,法袍依旧笔挺,而内心多了一份对人间烟火的温柔与悲悯。

## 叩开心灵的窗户

刘建国

蓦然回首,自己已从事法院工作十五年了。时光流转的背后,是处理各种案件时五味杂陈的心境写照,酸甜苦辣在法官职业的历程中体现得淋漓尽致。

案件最终的结果,判决有之,撤诉有之,调解亦有之。从自身感受而言,我对调解感受颇深,每次在原告、被告之间做调解工作,都感觉像在叩开双方的心灵之窗,让彼此敞开心扉,互相换位思考,努力寻求最大的公约数。从剑拔弩张的紧张态势,到冰释前嫌、握手言和,感情的共鸣不断升华,调解的艺术魅力得以彰显。

基层法院法官,每天面对的案件,可能是老百姓眼前的家长里短,也可能是企业之间的欠款纠纷。不管是什么类型的矛盾,最终目的无非是纠纷能否得到妥善解决,调解则是非常好的手段和方式。“以和为贵”,看似简单的词汇背后,正是调解价值的最佳诠释。

化干戈为玉帛,解当事人心结。一纸判决,固然简单快捷,但调解却更能彰显法律的暖意和柔情。不同的矛盾,犹如世界上不存在两片相同的树叶,而是不同当事人不同处境的写照。那么,对于法官而言,就需要在法律的基石上,去洞察和审视当事人双方的内心需求,找准平衡点,促成双方找到情感的共鸣和理解,这无疑是对法官能力、耐性和智慧的极大考验。

从纷争到和谐的艺术背后,其实并不是“和稀泥”,而是站在双方当事人不同位置的换位考量,旨在维护双方当事人的合法权益。法院是解决争端的场所,法官则扮演着平衡各方利益的角色,当事人内心对公平正义的感受,正是来自法官处理案件时的担当和责任。

心灵的窗户,在人们的内心深处,不可能永远紧闭,总会去主动迎接窗外那一束美好的阳光,而阳光的背后正是喜悦的真挚流露。

# 江苏建湖:以“最优解”助民企“解最忧”

本报记者 郑卫平 本报通讯员 王晓婷 丁兴虎 施慧 文/图

欲致鱼者先通水,欲致鸟者先树木。党的二十届三中全会提出,坚持致力于为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策。江苏省建湖县的水系曾见证盐商“披星戴月走天涯”的开拓史,而今,建湖县人民法院的法官们传承着盐粒调和百味的智慧,将商事纠纷的化解淬炼成一门“以盐入味”的艺术。该院主动延伸司法服务触角,持续为民营企业解难题、减诉累,全力护航辖区民营企业高质量发展。

## 贯彻党的二十届三中全会精神·司法新征程

### 一处和谐场所 从轻松“悬谈”到专业“畅谈”

2025年2月18日,雨水节气悄然来临,调解员杜成岭早早来到建湖县工商联(总商会)驻法院调解工作室,为当天的调解工作做准备。

某超市因为市场不景气、资金周转困难,累计拖欠某食品公司货款近百万元。建湖法院在立案审查时了解到双方当事人均有调解意愿,遂将案件移送至调解工作室。当天,在两家企业代表到齐后,杜成岭为双方倒了一杯清茶,引导大家围桌而坐。一方坚持立即付款,另一方则表示存在困难,一度僵持不下。

杜成岭的另一个身份是建湖县商会服务中心主任,长期与民营企业打交道,极具“商业敏感性”的他以企业合作的长远利益为切入点进行调解,成功促成双方达成分期付款的和解协议。

“原本以为要打一场持久战,没想到这么快就解决了问题!”食品公司代表感慨道。

雨水来临万物苏,陈年冻雪一朝消。这场调解是建湖法院“商事纠纷商会解”的一个缩影。

“经商做生意,自古讲究和气生财。对于企业而言,一旦发生纠纷,打官司费时费力,常常会‘赢了官司伤了和气’,我们不仅致力于案结事了,更着力促成双方长期合作、互利共赢。”建湖法院立案庭庭长陈安昌说道。

近年来,建湖法院按照“法院+商会”建设模式,整合法院、工商联及商会解纷资源,设立商事调解工作室。工作室择优聘任36名专职调解员及47名兼职调解员,在法院及工商联指导下开展工作,形成“商会调解优先、法院诉讼断后”的递进式商事纠纷分层过滤体系。

工作室设在建湖法院院内,各镇(街道、区)均设立解纷点并配备调解员,方便当事人就地调解。工作室在显著位置对专业调解员风采与专长进行公示,让企业进门即感受到“内行人解纷”的专业与可信;内部精心打造暖色调调解环境,悬挂“商道即和道”“合作共赢促发展”等文化标语,辅以绿植与柔和灯光,营造温馨轻松、非对抗性的氛围。

工作室的调解员有商会代表、行业专家、法律从业人员,建湖辖区内石油装备制造、九龙口大闸蟹等重点及特色产业中的民营企业家也被吸纳进调解队伍,他们懂商家、知行规、有行业影响力,有助纠纷实质高效化解。

商事纠纷是如何“流转”到工作室的呢?

对记者的提问,陈安昌介绍道,对于诉讼外的商事纠纷,当事人可自

行向工作室提交调解申请;对于进入诉讼程序的案件,则由法院做好案件分流,立案后引导当事人选择商会调解。案件调解成功后,法院会及时审查调解协议的合法性,并进行司法确认。

求解纷速度,更求调解质量。据建湖法院审判委员会专职委员钱文祥介绍,该院将商会调解员培训纳入法院年度业务培训规划,及时组织岗前培训和定期轮训,持续推进调解组织正规化、业务程序规范化、档案文书标准化、调解人员专业化。同时,与县工商联建立常态化联席会议机制,制定《关于发挥商会调解优势、推进民营经济领域多元化化解机制建设八项举措》,瞄准民营企业反映的共性和难点问题,合力提高调

解的专业化水平和成功率。

“我们不偏不倚,态度很诚恳,在轻松、真诚的氛围中,当事人就容易谈到一块。”调解员孙秀玉说道。孙秀玉是建湖县食品百货经销商会党支部书记,2021年成为兼职调解员,已参与调解商事纠纷近百件。

一杯清茶,几张桌椅,“自家人”聊“自家事”。几年间,标的额少则千余元、多则千万元的2000余件商事纠纷,在这里被一一化解。

### 一个服务团队 从快速“止血”到高效“造血”

抢进度、保供应、赶订单……流水线上,机械臂高效运转,工人们忙碌有序——这是不久前记者在江苏悦阳光伏科技有限公司见到的景象。

谁能想到,这片厂区5年前是另一番境况。当时,位于该厂区的江苏某地毯公司因资金不抵债而停产,引发多起诉讼。建湖法院裁定受理该企业破产清算案。

据建湖法院执行庭庭长杨明介绍,该案需要盘活闲置资产,平衡债权人、职工等各方利益,现实情况远比想象的复杂。建湖法院金融破产专班卷起裤脚走进杂草丛生的厂区,三次实地勘验,多次会同破产管理人及相关部门召开联席会议,拟定破产资产处置方案。

机器设备年代久远,属于淘汰设备,为提高处置效率,建湖法院探索适用资产分类挂牌的方式,把废铁机、激光机等从“废铁堆”里挑出来“单独推介”并成功拍卖,厂房、土地等不动产最终以理想价格被竞买。

为妥善解决职工工资与社保等问题,该专班组织管理人、银行及投资担保公司反复沟通,并多次与县人社局会商,最终,债权人利益有效实现,200余名职工工资及时兑付,社保矛盾妥善化解。

此后,建湖法院延伸服务,促成总投资7亿元的江苏悦阳光伏科技项目成功引入。不到5年时间,这座国家级绿色工厂拥有了11条自动化生产线,成功申请发明专利28项,实用新型专利24项。

金融破产专班是建湖法院为企业服务团队的一部分。该院为企业服务团队聚合分管领导、法官、法官助理等力量,分设法治服务、金融破产、执行攻坚三个组。法治服务专班为企业梳理法律风险;金融破产专班帮助困境企业涅槃重生;执行攻坚专班则对涉企案件精准查控,保障权益兑现。

“商事纠纷并非非黑即白的判断题,而是一道需要精准配比、调和众味的综合题。我们引导争议双方当事人从‘利益对抗体’转向‘利益共同体’,既帮助企业‘止血止损’,又助力企业

重生。”

“造血重生”,让企业放心投资、舒心创业、安心经营。前不久,建湖法院党组书记、院长陈健带领团队“为企业服务团队”走访企业时表示。

为企业服务不仅有“面对面”,还有“键对键”。

2023年,建湖县开发了“建效快”为企业服务平台,企业发布诉求后,为企业服务的法治服务专班依托该平台为企业答疑解惑,提供司法服务。

“我已经把他们起诉了,也不知道什么时候能拿到钱……”某新材料公司的汪经理叹气道。该公司与某新能源公司签订了700余万元的货物供应合同,交货后对方迟迟未能支付货款。这笔款项不仅影响到企业运转,更关系到员工能否按时发放工资,极为重要。为尽快收回货款,汪经理通过该平台发布了诉求。

当天,法治服务专员小朱即与汪经理取得联系,并协调安排专班法官、民二

庭副庭长孙耀华,与其在下午视频通话。

为寻找案件突破口,孙耀华前往被告公司实地了解生产经营情况,发现企业技术资质完备,手头尚有大额未履行订单,经营能力尚未丧失。

在征得双方同意后,孙耀华随即开展调解,仅用时一周,即促成双方达成分期付款履行货款的调解协议。

“真得谢谢法院!给我们赢得了继续合作的机会。”汪经理竖起了大拇指。

“建效快”平台与法治服务专班强强联合,平台上90%的诉求都能做到“当日办理”,实现一次性办结、一次性告知,诉求办结率为100%。2024年以

来,累计化解纠纷177件,减少企业诉讼成本近千万元。

“过去企业遇到问题往往‘头痛医头’,现在团队通过风险预警、破产救治、执行保障的全链条介入,真正实现了将司法职能与企业需求精准对接,形成‘预防+救治+兑现’的服务闭环。”建湖法院党组书记、副院长、为企业服务团队带头人丁捍萍说道。

“建效快”平台与法治服务专班强强联合,平台上90%的诉求都能做到“当日办理”,实现一次性办结、一次性告知,诉求办结率为100%。2024年以

来,累计化解纠纷177件,减少企业诉讼成本近千万元。

“过去企业遇到问题往往‘头痛医头’,现在团队通过风险预警、破产救治、执行保障的全链条介入,真正实现了将司法职能与企业需求精准对接,形成‘预防+救治+兑现’的服务闭环。”建湖法院党组书记、副院长、为企业服务团队带头人丁捍萍说道。

“建效快”平台与法治服务专班强强联合,平台上90%的诉求都能做到“当日办理”,实现一次性办结、一次性告知,诉求办结率为100%。2024年以

来,累计化解纠纷177件,减少企业诉讼成本近千万元。

“过去企业遇到问题往往‘头痛医头’,现在团队通过风险预警、破产救治、执行保障的全链条介入,真正实现了将司法职能与企业需求精准对接,形成‘预防+救治+兑现’的服务闭环。”建湖法院党组书记、副院长、为企业服务团队带头人丁捍萍说道。

“建效快”平台与法治服务专班强强联合,平台上90%的诉求都能做到“当日办理”,实现一次性办结、一次性告知,诉求办结率为100%。2024年以

来,累计化解纠纷177件,减少企业诉讼成本近千万元。

来,累计化解纠纷177件,减少企业诉讼成本近千万元。

“过去企业遇到问题往往‘头痛医头’,现在团队通过风险预警、破产救治、执行保障的全链条介入,真正实现了将司法职能与企业需求精准对接,形成‘预防+救治+兑现’的服务闭环。”建湖法院党组书记、副院长、为企业服务团队带头人丁捍萍说道。

“建效快”平台与法治服务专班强强联合,平台上90%的诉求都能做到“当日办理”,实现一次性办结、一次性告知,诉求办结率为100%。2024年以

来,累计化解纠纷177件,减少企业诉讼成本近千万元。



▲建湖法院党组书记、院长陈健(右三)带队走访调研企业。



▲工作室现场调解一起买卖合同纠纷。



建湖法院法官现场了解企业诉求。